Jexnus 4.
4. Cucrembl quddepeHnaILHbIX YPABHEHHHa
4.1. Oomue onpenenennsia HopMajabHbIE CHCTEMBI
nu(pdepeHINATBHBIX YPABHECHWa

CyLlecTBYIOT NpoLEeCChI, rAe 0gHOMN OYHKLUK
HeOOoCTaToOYHO Anga onucaHua npouecca. danee
[ - He3aBUCUMadA NepemMeHHas;

X1 (1), (2) (AW x(t), y(2), z(¢) ecrm dyHkuMi He
bonbLue TpeX) - Hen3BeCTHbIE QOYHKLUUN.

Onpepenexnune. Cnucremon guddepeHuUnansHbIX YypaBHEHNN
Ha3bIBalOT COBOKYMHOCTb YPaBHEHUN, B KaXkgoe N3
KOTOPbIX BXOOAT HE3ABUCUMbIE NEPEMEHHbBbIE, UCKOMbIE
dOYHKUMU U UX MPOU3BOOHbIE.




Ilpumephbl.

1) (X' =2x+y+1+], 2) (txi'”+ 3x; = 2x03 = 0,
y’:3x—4y-|-6l‘. <2x2 +X3—2f)€1 =0,
X3+ 2x; +1xy = 0.

PelwleHnem cucrtembl gudpdepeHuymarnbHbIX ypaBHeHMf/'l

Ha3blBalOT COBOKYMHOCTb (PYHKLUMIA x; = x gg X, (t),
KOoTopas Npu NoacTaHOBKE B ypaBHeHI/IFl r|p pamaeT nx B

TOXOECTBa.
OnpepeneHue. HopmanbHomM
cuctemon gndbdepeHumarnbHbIX x{ = f (t,xl,...,xn),
yPaBHEHNUWN HA3bIBAETCA CUCTEMA S ........ciiviiiiniiinnnnnn..
ypaBHeHWU Buaa x, = f, (t,xl,...,xn).




MHorune cuctembl gndpdepeHunanbHbIX ypaBHEHUN MOXHO
NPUBECTU K HOpManbLHOW CUCTEME.

-

X"|‘2y’—)€:0 (3X 2y+2t)

1

* Mpume r / = 3
PUMEDP. \x'—3y)' +y=1. 1

5

(x+y—t).

e HeKoTopble cuctemMbl gnddepeHUnanbHbIX YypaBHEHUN
Henb3s NPUBECTU K HopMasribHOU cucteme. x
paccmaTpuBaTtb He byaem.

* Mpumep. {x' +y' —tx =0,

xX'+y'+y=0.



Cuctema guddepeHumnanbHbIX YpaBHEHNUN,
cogepxallasa Nnpon3BoaHble BbICLLUMX MOPAOKOB, MOXET
ObITb NpMBEAEHa K HopMaribHOM CUCTEME.

* Mpumep.  |x/+ 1, =0,
X5 +2x1— x5 =0. '
Beenem gononHUTenbHbie PYHKUMK ) X] = X3,

/
J ( Xy = Xg.
Torpa xi = x5, o 4
Xy = X4,
X3 =—1x,
!/
Xq :.X'Z—2X3.

OpHo anddepeHumnansHOe ypaBHEHNE 5 - FO NopsiaKa
MOXET ObITb CBEAEHO K HOpManbHOU CUCTEME
ondopepeHumarnbHbIX YypaBHEHUN.

o np“Mep'x'”=f(t,x,x',x"). X =Y,

! Y A
y=Xx,zZz=Yy =X.




HopmanbHas cuctema gudodepeHumnanbHbIX

YpaBHEHUN, OObIYHO, MOXET ObITb 3aMeHeEHa OQHUM
ondodpepeHumnanbHbiM ypaBHEHMEM, NOPAOOK KOTOPOro
paBeH 4YnCny ypaBHEHUN CUCTEMDI.

( ’_

X’—y, x"=y'=z, X’”:Z,:X—y-FZ, —
. I'Ipumep<y’:z,

z=x—y+z. =x"=x-x+x".

r3—r2+r—1:(r2+1)(r—1)20.

np=1%i, a=0, =L s=1. =1, a=1 =0, s=I.
x =Cie' + C, cost + Cysint.

y=Ce —Cysint + Cycost, z=Cje' —C,cost — Cysint.



OOpaTtHbIN criyyan, Korga cuctema

andpdgepeHumanbHbIX YypaBHEHUN HEe MOXeT ObITb
cBefeHa K ogHomy auddepeHumanbHOMY ypaBHEHUIO.

 Mpumep < i,i’;
zZ'=y.

 [NepBoe ypaBHEHNE HEe 3aBUCUT OT OCTarlbHbIX.

/ 4 /
X=x,V =z =Y.

y=Cie' +Che’, 2=y =Cie' —Cre™", x=C3e’.



Teopema.

ObLee pelleHmne HopMmanbHOU CUCTEMBI
andodpepeHumanbHbIX YypaBHEHUN
X1 = ([)1 (t,Cl,...,Cn),

/
X1 =f1(t,x1,...,xn),
............................... UMEET BULO <. i,

/
Xy =/, (t,xl,...,xn) Xy =y (t,Cl,...,Cn),
e ¢ C - NPOM3BOSIbHbIE NOCTOSIHHbIE.

yeres Cpp

Ci,...,C, MOTYT BXOAUTL HE BO BCE YPaBHEHU.

3agaHne HayarbHbIX YCNOBUIA xl‘t—t = X{(5e-s xn| _

— t=t, ~ ~n0
[aeT YacTHoe pelueHne cuctemsl anddbeperHumansHbix

ypaBHEHWUN ¢ (9, Cp»--Cy ) = X105

-




Teopema.

Ecnn npaBble YacTu HOpMarnbHOW CUCTEMDI
andpdepeHumanbHbIX YpaBHEHUN HENPEPLIBHDI
BMeCTe CO CBOMMM YaCTHbIMW NPOU3BOAHLIMUA B
OKPECTHOCTMU 3HAYEHUN [, X105 X205+ X40> TO
B JOCTATO4YHO MariomM UHTepBane [to —h,ty +h
CYLLEeCTBYET eANHCTBEHHaa cnuctema oyHKUM

X (1), x,(¢),  ABRALLAACH peLLeHNeM
CUCTEMBI M YOOBMNETBOPSAOLLAA HaYarbHbIM
YCITOBUSIM.

:




4.2. CucremMbl JuHedHBIX TU(PepeHIHATBLHBIX
YPABHCHU .

OpgHopoaHaga cuctema NMHENHbIX AndpdepeHumanbHbIX

YPaBHEHUA [ xi =gy (2)x) +...+ay, (¢) X,

X = dpl (t)xl +...+a,, (t)xn,
rae 4 (t) - HeNnpepbIBHbIE PYHKLINN.

1) Ecnn n3BecTHO YacTHOE peLleHne CUCTEMBbI NTIUHENHbIX
AndbbepeHLnanbHbIX ypaBHeHU x| (t)»---axnl (t),

O Cixqy t)a'"aC]xnl(t) TOXE SABISAETCA PeLleHnem
CUCTEMbI, IZIE" (C; - IPOM3BONbHASA NOCTOSAHHAS.




Z) ECNN N3BECTHbI ABa YAaCTHbIX peweHNnA CUCTEMbI NMMHEUHbIX
an epeHunanbHbIX ypaBHEHUN n
Cbe P yP xll(t),...,xnl(t)

ﬂéﬁ;( ’?CFI pélaé )/IeM crickk Ql?l_ 12 (t)""’xnl(t)+xﬂ2(t

« 3) Ecnn n3BecTHbl 7 YacTHLIX peLleHnin CUCTEMbI
xll(t),...,xnl(t); xln(t),...,xnn(t), TO

-

X1 = Clxll + ...+ Cnxnl,

) TOXe

An = Clxln T T Cnxnn
TOXE ABJ14A€eTCA peweHneM CNCtemMbl NMUHEWHbIX

ondodepeHumanbHbIX YypaBHEHUN.

«  COBOKYNHOCTb N JINHEMHO HE3AaBUCUMbIX PELLEHUNN
obpas3yeT pyHOaMeEHTasIbHY0 CUCTEMY PELLEHUN.

 PeweHne (*) aenserca obwmM peieHnemM ogHOpPOaHOM
CUCTEMbI NNUHEUHbIX AN depeHumanbHbIX YpaBHEHUN.



ObLee pelleHne HeoaHOPOAHON CUCTEMbI TMHENHbIX
andodpepeHumnanbHbiX YypaBHEHUN

ecTb cymma obLlero peweHns ogHOPOAHOW CUCTEMBI U
4YaCTHOro pelleHnst HEOAHOPOAHOM CUCTEMBI.



* npl/l 3alaHHbIX Ha4allbHbIX YCITOBUAX

xl|f=to = xlO’ xn‘t:to = an
MOXXHO MONy4YnUTb YaCTHOE peLleHne CUCTEMbI JIMHENHbIX
andpdepeHumanbHbIX ypaBHEHU. [1ns 9Toro HeobxoaMmo
NoACTaBUTb HayarbHbIE YCITOBUA B 00LLEE peLleHne
cuctemsbl (*). Nonyynm anrebpanyeckyto cuctemy

ypaBHEHUN ¢ _
Clxllo +...+ Cnxnlo = X105

\Clxlno +...+ Cnxnno = X,0-

« Pelwas cucremy, nosiyymm 4YacTHoOE peLleHne CUCTEMbI
NUHEUHbIX anddepeHunanbHbIX ypaBHeHUN. [1na Toro,
4YTOObLI cMCTEMa anrebpandeckmux ypaBHEHUN nMena
eOUHCTBEHHOE pellueHne, Heobxoammo, YToDbI
onpeaennTens

X110 - Xul0
W= N K + ().
X110 i Xnn0




4.3. CucreMbl JUHEHHBIX AU depeHuaIbHbIX
ypaBHEHHI C MOCTOSIHHBIMH K03 pHUIHEHTAM .

PaccmMoTpuMm ogHOPOAHYH CUCTEMY NTUHEUHbIX
onddepeHumarnbHbiX ypaBHEHUN

(X| = ay X + ..+ ap,x,,
L eeeteeeeneereeeeereeaneeaaaas a;: = Cconst.

r Y
Xy = A X et ay, Xy,

CuctemMy MOXHO CBECTU K ogHOMY AndpdepeHumnanbsHOMY
YpaBHEHUIO 71 - ro nopsigka. bynoem nckatb YyacTHble
pelleHVs B BULE x, — klert,...,xn — kne”,

rae  ki,....k,,r - HeonpeaeneHHble NoCTOAHHbIE.




OndodepeHumnpysa, nonyyvmm <

14 rt rt
kpre =agke” +..+ay ke
. OTCI-O,EI,a (all—r)kl+...—|—a1nkn ZO,

 YT100ObI CMCTEMA OOHOPOAHbLIX YPaBHEHMN NMena
HEHYIIEBOE peLLleHne, HeobXoaANMO U OOCTaTOYHO,
onpeaennTenb CUCTEMbI PaBHSANCS HYNMHO

(all —I”) Clln
X A
a, A (ann —r)

« PackpblB onpegenutens, NONy4YnM XxapakTepucTu4eckoe
ypaBHEHNeE.

=0.




rlpe,El,I'IOJ'IO)KVIM, YTO KOPHU ONENCTBUTENbHbIE U NPOCTbIE.

PaccmoTprM pelleHne Ha npuMepe CUCTEMbl TPEX YPABHEHWN.

(a1 =1 )k + ajpky +ay3k3 =0,

ayiky +(azy =1 )ky +apsks =0,

ka31k1 + Cl32k2 + (Cl33 — 7'1)/(3 = (.

 OnpegenuTenb cMCTeMbl paBeH Hynto. [1pumem, 4YTo ecnn 5
- MPOCTOU KOPEHb, TO, NO KpanHen mepe, oaNH U3 MMHOPOB
2-TO nopsaka He paBeH Hynt. Torga ogHO U3 ypaBHEHUM
criefyet U3 ocTasibHbIX. PelleHne cnctemsl 3aBUCUT OT
O4HOWN NPOMN3BONbLHOW NOCTOAHHOMN.

° I_IyCTb NnepBble ABa ypaBHeHI/IFI NTMHENHO He3aBNCUMBbI.
Torga ogHO U3 pelleHnin byaet
(D =] a2 G| ) |G ran =i ) _jen = an |
ayy —1n G Cy ap ay; Ay —n
» Bce ocTarnbHble peweHnA nOJ_lyLlal'OTCﬂ y|V|H0>KeHV|e|V| Yynycersl

kl(l), kgl), kgl) Ha OOHY U TY e NPOUN3BOSIbHYIO MOCTOSAHHY!HO.

[TycTb KOpeHb paBeH 7]

N




[TocTynasa Tak co BCeMU KOPHAMU XapaKTepuUCcTU4eCcKoro
ypaBHEHUA, HAUAeM TpU cUCcTeMbl PYHKUUN, Kaxaaa u3
KOTOPbIX ABNAETCA pelleHNeEM CUCTEMbI NTIMHENHbIX

andodpepeHumnanbHbiX YypaBHEHUN
kl(l)e’”lt, kgl)eﬁf, k?(,l)eﬁt;

kl(z)e@t, kgz)e’@t, k§2)6r2t;
k1(3)er3t, kg3)er3t, k§3)er3t.
OObLee pelwieHne cnctemMbl JIMHENHBIX
ondodepeHunanbHbIX ypaBHEHUN UMEET BUA
x| = Clkl(l)erlt + Czkl(z)erzt + C3k1(3)er3t,
Xy = Clkg)erlt + C2k§2)er2r + C3k£3)er3t :
X3 = Clkgl)erlt + C2k3(2)er2r + C3k3(3)er3t.



[Tpmepbl

4. Halimu peweHue 3adayqu Kowu 0515 cucmembi NUHeUHbIX
OughghepeHyuanbHbIX ypasHeHU.

(;—X=2x+7y

Jdt x(0) = -3, y(0) = -1
gzx—4y

| dt

Pemenne: [IepenumeM CHCTEMBI B MEXaHHYECKHX 0003HAYECHHAX
X=2Xx+7y
y =x—4y



XapakTepHcTHuecKoe ypasHenne: k™ +2k-15=0 = k, =3, k, =3.

ammmem o6mee pemerne: X(t1)=Ce™ +C,e"

BeipasuB U3 1-ro ypaBHeHH Y U NIOCTaBHB B Hero X(t), HoIyuuM pemerHe y(t)

()= X-2x _-5Ce™ +Ce" -2Ce™"2Ce™ Cet s Cy
7 7 7
Haiinem u3 HadanbHbIX yenosui Cy H C,.
x(0)=-C,+C, =-3
% 8 7 C, 1
38 > =Cy=423C=—= Ci=l+—=—
y(0)=-C, + 7‘=—1 7 : 2 1 2

OT1BeT:

b5 7 3t
X(t)=—e ——C.e
(t) : 57

| SO [
t :__e-Jt __eJt
y(t) 5 5



5. Hatimu o6uee peeHue cucmeMbl NUHELHbIX AUGDEPeHYUabHbX
ypasHeHul,

dx :
— =5x+2y —¢”
dt

HepenmneM CHCTCMY B MCXAHHYCCKHX 0003HAYCHHAX

jX=5x+2y—§‘

|y =3x +6y



Pemmm crcTEMy METOI0M HCKTHYSHHA, 1A 4ero IpogudepeHupyem BTopoe

ypaBHEHHE CHCTEMBI (Kak 001ee pocToe).

¥ =3X +6V (1) 1 BEIpa3HM H3 HETO Xe X:

o

X=

IToactasuM B (1)

i =3(5x +2y —e”) +6(3x + 6y) = 15x + 6y —3e™ +18x + 36y =
=33x +42y — 3¢



[TojcTaBEM BMECTO X BBIpaKeHHE (2):
y=11(y-6y)+42y ~3¢"

|

Packpoem ckoOKku 1 mepereceM: V-11y+ 24y = _3ett

PemmaeM momyueHH0E THHEHHOS He0HOPOHOE AP (epeHIHATHHOE YPaBHEHHE:
XapaKTepUCTHYECKOE YPABHEHHE

) T i -
11k 220, k,, = \/221 96:1125

’ kl :8, k2 =3
yoo :CleSt +Czest

Haitzey v, BBHIE: ¥, =Ae”



24 [V =A€"  24A —22A +4A =-3
~11y’ =2Ae™ 1
. 6A=-3A=——
1 ly" =4Ae” 2
1

y, ()=Ce* +C,e - Eezt

y -3 6y _ 8C.e™ +3C,e™ —e” -3 6Ce’ —6C e™ +3e™ _ % Cet—Ce" +§e“

( 2 N
x()==Ce’ —Ce’ + e
3 3

(=

OTBET: <

- T
y(t)=Ce" +C,e™ - = e’



